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Interrogazione n.<f^/XVII
Richiesta di trasparenza sull'iter di definizione dell'atto organizzativo dell'Agenzia

regionale della giustizia e coinvolgimento degli attori istituzionali e sociali

Con l'interrogazione n. 63/XVIi del 13 novembre 2024 sono stati richiesti chiarimenti sul processo
di costituzione e sull'impostazione organizzativa dell'Agenzia regionale della giustizia.

Nella risposta fornita il 13 dicembre 2024, il Presidente della Giunta ha evidenziato l'assenza di
una procedura comparativa formalizzata con modelli internazionali, dichiarando che
l'organizzazione dell'Agenzia è frutto di un'elaborazione autonoma della struttura regionale, pur nel
rispetto delle competenze delegate dal decreto legislativo n. 16/2017.

Dalla medesima risposta sono emerse alcune criticità, sia di natura tecnica sia politica, tra cui:

la mancanza di una consultazione sistematica degli attori coinvolti (in particolare
magistratura e personale amministrativo);

l'assenza di una relazione istruttoria pubblica che documenti i criteri, gli obiettivi e gli
elementi di valutazione comparata adottati per la definizione dell'atto organizzativo;
l'assenza di un passaggio di approfondimento presso le commissioni legislative del
Consiglio regionale antecedente alla predisposizione della bozza.

Anche l'interrogazione parlamentare n. 4-04127, presentata alla Camera dei Deputati in data 17
gennaio 2025, ha sollevato dubbi circa la trasparenza del processo e la coerenza con modelli
stranieri, chiedendo espressamente se sia stata redatta una relazione complessiva sull'attività
istruttoria svolta dalla Regione in collaborazione con il Ministero della Giustizia.

Nella risposta fornita dal Ministro Nordio, pubblicata il 12 marzo 2025, pur venendo richiamato il
quadra normativo di riferimento, non sono stati fomiti chiarimenti sugli approfondimenti tecnici
svolti, sui modelli internazionali eventualmente analizzati ne sugli esiti delle interlocuzioni tra
Ministero e Regione. Ne consegue che i principali quesiti posti sul merito della riforma
organizzativa restano tuttora senza risposta.

In data 12 maggio 2025, la Giunta regionale ha diffuso un comunicato stampa nel quale si
annuncia l'adozione in via preliminare dell'atto organizzativo dell'Agenzia. Tuttavia, il comunicato
non fornisce indicazioni puntuali sul contenuto del documento, sul metodo di consultazione
adottato ne sull'eventuale disponibilità a recepire osservazioni prima dell'adozione definitiva.

In particolare, non viene chiarito in che modo la Giunta intenda attuare quanto disposto dal comma
3 dell'articolo 3 della legge regionale 16 dicembre 2020. n.5, il quale prevede che l'atto
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organizzativo, approvato con deliberazione della Giunta regionale previo parere obbligatorio e non
vincolante della competente Commissione consiliare, disciplini:

le attività, i compiti e l'organizzazione dell'Agenzia;
le modalità per l'utilizzo del personale e dei beni, anche immobili, della Regione;
i poteri di direttiva, indirizzo, sostitutivi e di controllo della Giunta regionale.

Infine, in data 14 maggio 2025, la Federazione Lavoratori Pubblici (FLP), già intervenuta con nota
del 9 ottobre 2024, ha ribadito la mancanza di confronto con le organizzazioni sindacali,
segnalando il rischio di soluzioni organizzative penalizzanti per il personale e incoerenti con le
funzioni effettivamente svolte.

Tutto ciò premesso, si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se intenda predisporre e trasmettere ai consiglieri regionali una relazione dettagliata sul
metodo adottato per la stesura della bozza di atto organizzativo dell'Agenzia regionale della
giustizia, includendo:
- i contenuti e gli esiti dei confronti avuti con il Ministero della Giustizia negli ultimi cinque
anni;

- gli approfondimenti tecnici svolti internamente agli uffici regionali;
- eventuali studi o consulenze commissionati per analizzare la materia;
- gli esiti delle comparazioni con modelli di agenzia esistenti in altri Stati o ordinamenti;

2. quali iniziative intenda promuovere affinchè la Terza Commissione legislativa del Consiglio
regionale possa organizzare un ciclo di audizioni pubbliche, coinvolgendo le organizzazioni
sindacali, gli ordini professionali, i dirigenti e funzionar!" interessati, nonché esperti di
organizzazione giudiziaria, in modo da acquisire elementi utili per una eventuale revisione o
validazione della bozza prima della sua adozione definitiva;

3. se abbia previsto un confronto formale con le rappresentanze sindacali del personale
dell'Agenzia, alla luce delle osservazioni contenute nella nota del 9 ottobre 2024 e nel
comunicato FLP del 14 maggio 2025, e quali risposte intenda fornire alle criticità segnalate
in materia di organizzazione del lavoro, profili professionali e coerenza con le funzioni
attribuite.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

l consiglieri regionali

Paul Kóllensperger

Alex Planer

Franz Ploner

Maria Elisabeth Rieder
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________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Transparenz des Verfahrenswegs für die Ausarbeitung des Reglements der regionalen 

Agentur für Justiz und Einbeziehung der institutionellen und sozialen Akteure 
 
In der Anfrage Nr. 63/XVII vom 13. November 2024 wurde um Klarstellungen hinsichtlich der 
Errichtung und des organisatorischen Aufbaus der regionalen Agentur für Justiz gebeten. 

In seiner Antwort vom 13. Dezember 2024 betonte der Präsident der Region, dass kein 
systematischer Vergleich mit internationalen Modellen stattgefunden habe und dass die Organisation 
der Agentur – wenn auch unter Berücksichtigung der übertragenen Zuständigkeiten laut 
gesetzesvertretendem Dekret Nr. 16/2017 – eigenständig von den regionalen Ämtern ausgearbeitet 
wurde. 

Aus derselben Antwort ergaben sich einige kritische Aspekte sowohl technischer als auch 
politischer Art. Unter anderem: 
- das Fehlen eines systematischen Austausches mit den betroffenen Akteuren (insbesondere mit 

dem richterlichen und dem Verwaltungspersonal); 
- das Fehlen eines öffentlichen vorbereitenden Berichts, in dem die Kriterien, Ziele und 

vergleichenden Bewertungsmerkmale zur Erarbeitung des Reglements dokumentiert sind; 
- das Fehlen einer vertiefenden Debatte in den Gesetzgebungskommissionen des Regionalrats vor 

der Ausarbeitung des Entwurfs. 
Die parlamentarische Anfrage Nr. 4-04127, die am 17. Januar 2025 in der Abgeordnetenkammer 

vorgelegt wurde, äußerte ebenfalls Zweifel an der Transparenz des Prozesses und der Kohärenz mit 
ausländischen Modellen und fragte ausdrücklich, ob ein umfassender Bericht über die von der Region 
in Zusammenarbeit mit dem Justizministerium durchgeführte vorbereitende Tätigkeit erstellt wurde. 

In der am 12. März 2025 veröffentlichten Antwort von Minister Nordio wurde zwar auf den 
Rechtsrahmen hingewiesen, aber die Klarstellungen über die durchgeführten technischen Analysen, 
die in Betracht gezogenen internationalen Modelle oder die Ergebnisse der Gespräche zwischen dem 
Ministerium und der Region blieben aus. Daraus folgt, dass die wichtigsten Fragen über diese Reform 
der Justizorganisation noch unbeantwortet sind. 

Am 12. Mai 2025 gab die Regionalregierung eine Pressemitteilung heraus, in der sie die 
vorläufige Genehmigung des Reglements der regionalen Agentur für Justiz ankündigte. Die 
Pressemitteilung enthält jedoch keine genauen Angaben zum Inhalt des Dokuments, zur gewählten 



 

Konsultationsmethode oder zur Möglichkeit der Abgabe von Bemerkungen vor der endgültigen 
Genehmigung. 

Insbesondere wurde nicht geklärt, wie die Regionalregierung die Bestimmungen von Artikel 3 
Absatz 3 des Regionalgesetzes Nr. 5 vom 16. Dezember 2020 umzusetzen gedenkt. Dieser sieht vor, 
dass das Reglement, das nach Einholen des verpflichtenden und nicht bindenden Gutachtens der 
zuständigen Regionalratskommission mit Beschluss der Regionalregierung genehmigt wird, 
Folgendes regelt: 

a) Tätigkeiten, Aufgaben und Organisation der Agentur;  
b) die Modalitäten für die Verwendung des Personals, der Güter – einschließlich der 

Liegenschaften – und der Ausrüstungen der Region;  
c) die Leitungs-, Ausrichtungs-, Ersatz- und Kontrollbefugnisse der Regionalregierung. 
Am 14. Mai 2025 bemängelte die Gewerkschaft FLP „Federazione Lavoratori Pubblici“, die 

bereits am 9. Oktober 2024 mit einem Schreiben dazu Stellung bezogen hatte, dass die 
Gewerkschaften nicht einbezogen worden sind. Sie wies auf die Gefahr organisatorischer Lösungen 
hin, die das Personal benachteiligen und mit den tatsächlich auszuübenden Funktionen unvereinbar 
sind. 

 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung,  

um Folgendes zu erfahren: 

1. Haben Sie vor, einen ausführlichen Bericht über die Methode zur Ausarbeitung des 
Reglements der Agentur für Justiz zu erstellen und ihn den Regionalratsabgeordneten zu 
übermitteln? Der Bericht soll Folgendes umfassen: 

- Inhalt und Ergebnisse der Gespräche mit dem Justizministerium in den letzten fünf 
Jahren; 

- Vertiefende technische Analysen, die intern von den Ämtern der Region durchgeführt 
wurden; 

- Etwaige Studien oder Gutachten, die zur Erforschung dieser Materie in Auftrag 
gegeben wurden; 

- die Ergebnisse von Vergleichen mit Agenturmodellen, die in anderen Staaten oder 
Rechtsordnungen existieren. 

 
2. Was werden Sie unternehmen, damit die 3. Gesetzgebungskommission des Regionalrats eine 

Reihe öffentlicher Anhörungen mit den Gewerkschaften, Berufsverbänden, betroffenen 
Führungskräften, Beamten und Experten in Sachen Justizorganisation veranstalten kann? Dies 
soll dazu dienen, nützliche Informationen für eine mögliche Überarbeitung oder die 
Genehmigung des Entwurfs vor seiner endgültigen Annahme zu sammeln. 

3. Planen Sie angesichts der Stellungnahme vom 9. Oktober 2024 und der Mitteilung der 
Gewerkschaft FLP vom 14. Mai 2025 ein offizielles Treffen mit den 
Gewerkschaftsvertretungen des Personals der Agentur? Was antworten Sie auf die dabei 
aufgeworfenen Fragen in Bezug auf Arbeitsorganisation, Berufsbilder und Kohärenz mit den 
zugewiesenen Aufgaben? 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER  
Franz PLONER  
Maria Elisabeth RIEDER  
 


